



軟銀、OpenAI與甲骨文聯手豪擲3.9萬億 美擬推AI基建大型項目 前景成疑



軟銀、OpenAI和甲骨文將在未來四年內投資1000億美元，成立一家名為「星際之門」(Stargate)的新公司，在美國發展AI基礎設施。預計最終投資高達5000億美元。阿聯會支持的投資公司MGX作為合作夥伴也將提供資金。

美國總統特朗普聲稱，該項目預計將為美國創造10萬個工作崗位。

「星際之門」將打造大型AI基礎設施，包括超大型數據資料中心、供電設施及大型社區。首個數據中心園區位於得州，佔地50萬平方呎，去年已開始動工。

ORACLE

「星際之門」將有獨立的董事會，軟銀創辦人孫正義將擔任董事長。軟銀負責財務，OpenAI負責營運。

該項目技術合作夥伴還包括微軟、芯片製造商安謀(Arm)和英偉達(NVIDIA)。

「星際之門」推動的AI應用之一，是醫療及生物科技領域，促進癌症早期檢測、疫苗研發、基因排序等。

大公報整理

美國總統特朗普當地時間21日在白宮宣布，日本軟銀集團、美國人工智能公司OpenAI和美國甲骨文公司(Oracle)三家企業將在未來四年內投資1000億美元(7800億港元)，成立一家名為「星際之門」(Stargate)的新公司，大力發展美國人工智能(AI)基礎設施，預計最終投資高達5000億美元(3.9萬億港元)。美媒稱，該項目投資巨大，而出資情況和關鍵內容仍不明朗，OpenAI與甲骨文還面臨負債，落實前景成疑。特朗普放寬AI監管，如果控制不當，可能反噬美國自身。

【大公報訊】特朗普21日在白宮與日本軟銀集團創辦人孫正義、OpenAI行政總裁阿爾特曼和甲骨文董事長埃里森共同宣布消息。特朗普稱，「星際之門」是「史上最大的AI基礎設施投資項目」，預計將為美國創造10萬個就業崗位。

據介紹，「星際之門」初始投資為1000億美元，在未來四年內擴展至5000億美元，而阿聯會支持的投資公司MGX作為合作夥伴也將提供資金。孫正義將擔任「星際之門」的董事長，軟銀負責財務，而OpenAI負責營運。除了這三家公司，OpenAI的投資方微軟、芯片製造商安謀和英偉達，都將成為項目「技術合作夥伴」。

「星際之門」目的是為美國打造大型AI基礎設施，包括超大型數據資料中心、供電設施及大型社區。其首個數據中心園區位於得州，佔地50萬平方呎，去年已動工，目前已有10棟建築正在興建當中，未來將擴增至20棟。埃里森更透露，該項目推動的AI應用之一是醫療及生物科技領域，包括通過研發定製疫苗來促進癌症等疾病的早期檢測和治療。

特朗普還在AI問題上炒作中國議題，他宣稱「中國是競爭對手，其他國家也是競爭對手」，而希望AI留在美國，「我們正在讓這成為可能」。

馬斯克公開質疑資金來源

「星際之門」項目雄心勃勃，其巨額投資資金引發熱議。《華爾街日報》稱，「星際之門」項目的關鍵內容含糊不清，也並未透露每個合作夥伴的實際出資情況。特斯拉CEO馬斯克在社交平台X上質疑稱，OpenAI「實際上並沒有錢」，「我有可靠情報，軟銀只有不到100億美元的融資保障金。」

OpenAI自成立以來籌集了約200億美元的資金，但訓練AI語言模型要耗費大量資金，再加上未找到盈利模式，預計去年全年虧損50億美元，到2026年虧損達140億美元。

軟銀目前手頭約有300億美元現金。甲骨文手頭擁有約110億美元的現金和有價證券，負債更多。



▲美國總統特朗普21日宣布「星際之門」AI項目，旁邊從左至右依次為軟銀董事長孫正義、甲骨文董事長埃里森和OpenAI創辦人阿爾特曼。

硅谷押寶特朗普放鬆AI監管

分析稱，該項目的巨額初始投資表明，科技界希望在新屆政府開始執政之際，影響相關政策的制定。去年美國大選，硅谷紛紛轉向支持特朗普，就是為了押寶特朗普上任後，將放寬AI方面的監管。一如所料，特朗普在20日上任當天，就推翻了前總統拜登旨在監控和規範人工智能風險的行政命令。

對於美國近期頻頻渲染中國在AI方面的威脅，有觀察人士擔心，這場所謂的AI戰爭，可能會帶來意想不到的後果。康奈爾大學法學教授弗蘭克·帕斯奎爾(Frank Pasquale)表示，特朗普正在為AI能獲得更多投資掃清道路，但是放寬監管可能會帶來負面效果，「這會讓美國陷入短期利益、長期痛苦的境地」。美聯社指出，AI可提高生產率，但如果實施不當，也有可能導致就業機會流失。

CNN指出，美國新任總統常與企業聯合宣布大規模投資，以促進美國工業「重生」，但成功紀錄好壞參半。2017年，特朗普與富士康共同宣布在威斯康星州投資100億美元建一座大型電子廠，創造1.3萬個就業機會。但富士康最終放棄了大部分計劃，只投資6.72億美元。(綜合報道)



▲馬斯克公開質疑「星際之門」出資情況。美聯社

網友評論

@lifentruuthfam

所以你相信，特朗普隨口一問，那傢伙幾周後就拿出了5000億美元？我的天！

@DennisLWenger

特朗普說一套，馬斯克說一套。這是美國政府要在沒有馬斯克參與的情況下，開始發展AI嗎？

@a_landstander

OpenAI和Sam Altman已經被證明不值得信任。這些人都不是我想要負責這項技術的人。

@TomBNLarge

這也將使納稅人付出沉重的代價。從(特朗普上任的)第2天開始，這不是一個特別好的跡象。

@mpapas

與因人工智能進步而失去工作的數百萬人相比，這10萬個工作機會根本不算什麼。數百萬人將面臨生存危機。

大公報整理

►甲骨文位於得州的AI數據中心。網絡圖片



特朗普簽令廢除「出生公民權」 全美逾20州起訴

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：美國總統特朗普在1月20日上任首日簽署行政令，廢除「出生公民權」。來自美國22個州的檢察長與民間人權團體21日提起訴訟，指控特朗普違反美國憲法。

由新澤西州總檢察長普拉特金率頭的18個州檢察長組成的聯盟，21日在馬薩諸塞州發起訴訟。亞利桑那州、俄勒岡州、伊利諾伊州和華盛頓州組成的聯盟隨即亦向西雅圖法院提出訴訟。這些州都是偏向支持民主黨。

普拉特金稱：「總統不是國王，無法用一支筆改寫憲法。」馬薩諸塞州總檢察長坎貝爾也表示，如果允許特朗普的命令

生效，那麼每年將有超過15萬名在美國出生的兒童首次被剝奪公民權。她譴責特朗普「無權剝奪憲法賦予的權利」。根據1868年生效的美



▲11月20日，拖家帶口的非法移民在美國亞利桑那州邊境等候送往安置點。法新社

國憲法第14修正案第一款規定，在美出生及歸化者皆為美國及居住州的公民，保證在美國出生的所有人都享有公民身份，無論其父母身份如何。這意味著持旅遊或其他簽證或非法居留美國的人，如果他們的孩子出生在美國，就可以成為公民的父母。

行政令指出，美國官方不再承認兩類人的美國公民身份：一是出生時，其母在美非法居留、其父不是美國公民或合法永久居民；二是嬰兒出生時，其母在美合法臨時居留、其父不是美國公民或合法永久居民。該行政令將於2月19日生效。白宮方面表示，已準備好處理這些訴訟，並稱這些訴訟「只不過是左派抵制的延伸」。

美抓捕非法移民 教堂學校照闖

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》報道：美國總統特朗普一上任後即大力打擊非法移民，並擴大執法部門的權力。美國國土安全部21日發布聲明稱，已經撤銷相關執法部門在敏感地點進行移民執法行動的限制，這意味著執法人員在學校、宗教場所、醫院，以及婚禮、葬禮等活動逮捕非法移民。

國土安全部稱，已經撤銷移民及海關執法局(ICE)，以及海關和邊境保護局(CBP)這兩大聯邦機構特工的執法權限制，犯罪份子將再也無法躲藏在美國的學校和教堂裏，逃避當局的逮捕。這一決定結束了美國政府自2011年以來避免在教堂、學校等敏感地帶執法的政策。「邊境沙皇」、移民及海關執法局局長

(ICE)霍曼同日表示，執法人員即日起在全國各地搜捕及遣返非法移民。有部分移民權益



▲美國洛杉磯民眾在教堂外，抗議特朗普政府的移民政策。美聯社

組織擔心，新措施可能在移民社區引起恐懼，令家長不敢讓孩子回校或到醫院求診。

美國司法部22日發布的一份新的備忘錄顯示，特朗普政府威脅起訴那些抵制聯邦移民打擊行動的州份和地方官員。

另外，特朗普21日按照傳統到華盛頓特區國家大教堂參加祈禱儀式時，遭華盛頓聖公會主教巴德當面唱反調，呼籲特朗普對美國的非法移民和性小眾(LGBTQ+)群體「有憐憫之心」。巴德在布道中對特朗普表示，「以上帝的名義，我請求你憐憫我們國家現在處於恐懼之中的民眾」。巴德的發言引起特朗普不滿。特朗普21日表示，儀式「並不令人滿意」，要求對方道歉。

日本長野車站無差別刀襲 1死2傷

【大公報訊】綜合共同社、朝日新聞報道：當地時間22日晚8時左右，日本長野縣JR長野站前發生一起持刀襲擊事件，2男1女遭不明人士手持刀具襲擊，其中一名40多歲男子腹部左側遭刺傷，一度心肺停止，之後確認死亡，另外兩人受傷。

據報道，當晚8時05分左右(本港時間7時05分)，長野縣JR長野車站接到報警電話，稱一名男子被刺傷後失去知覺，呼吸暫停。

據當地消防部門稱，案發地點位於JR長野車站善光寺口的巴士圓環附近，有2名男性及1名女性遭人持刀襲擊，現場一陣喧嘩，襲擊地點附近出現一灘血，3人被送醫急救。

警方稱，案發時這三人似乎在等巴士。一名40多歲的男子腹部被刺傷，心肺驟停，送醫後不治身亡。另一名30多歲的男子被人從背後刺傷，據報傷勢嚴重。一名40多歲女性遭襲擊後跌倒，頭部受輕傷。

警方表示，尚未證實三名受害者是否相識，持刀行兇者疑似進行了無差別襲擊，犯案後逃逸，目前以涉嫌謀殺未遂追捕他。有目擊者表示，疑犯身高約165至175厘米，身材瘦弱，從車站向南逃跑。



▲日本警察22日在JR長野車站案發現場取證。路透社